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свідомості й поведінки. Визначальною у ньому є роль 

дорослого як «соціального провідника», зразка для 

наслідування та організатора соціального досвіду дитини. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ КОНФЛІКТНОЇ 

ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

 

Аналіз психолого-педагогічної літератури дав нам 

змогу дійти висновку, що проблема конфліктності 
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молодших школярів вивчається досить тривалий час і є 

актуальною сьогодні. 

Молодший шкільний вік характеризується значними 

змінами, що відбуваються в психіці дитини; це дуже 

важливий період шкільного дитинства, від якого залежить 

рівень інтелекту особистості; сформованість такого 

важливого вміння як вчитися. У цьому віці в дітей 

змінюється стиль і спосіб життя, що пов’язано з вимогами 

закладу освіти, новою соціальною роллю – учня, на перший 

план виступає новий вид діяльності – навчальна діяльність. 

Змінюються інтереси, цінності дитини, її сприйняття свого 

місця в системі відносин. З погляду фізіології цей період 

можна охарактеризувати фізичним зростанням дитини, 

проявляються такі симптоми ослаблення нервової системи, 

як-то: підвищена стомлюваність, занепокоєння та 

підвищена потреба в рухах. 

Виділимо основні особливості молодшого шкільного 

віку: провідний вид діяльності – навчальний; перехід від 

наочно-образного мислення до словесно-логічного; домінує 

мотивація досягнення; зміцнення внутрішньої позиції 

молодшого школяра; зміна розпорядку дня; зміна 

референтної групи; змінюється система взаємовідносин 

дитини з оточуючими [1]. 

Саме в початкових класах починає зароджуватися 

«природна сепарація» – психологічне відокремлення дитини 

від дорослого і набуття нею незалежності та самостійності. 

Вона має великий вплив на соціальне дозрівання дитини, її 

самореалізацію та психічне здоров’я. Це не свідчить про те, 

що батьки мають перестати контролювати своїх дітей і дати 

їм повну свободу, контроль має бути менш опікунським і 

більш тонким. 

Незважаючи на розвиток контактів з однолітками, у 

будь-якому періоді дитинства спостерігаються конфлікти 
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між дітьми. Молодшому школяреві особливо важливо 

продемонструвати себе і хоч у чомусь перевершити 

товариша. Йому необхідна впевненість у тому, що його 

помічають і відчувати, що він найкращий. Вплив групи 

однолітків на розвиток особистості дитини полягає, 

насамперед, у тому, що саме в умовах спілкування з 

ровесниками дитина постійно стикається з необхідністю 

застосовувати на практиці засвоювані норми поведінки 

стосовно інших людей, пристосовувати норми і правила до 

різноманітних конкретних ситуацій. У спільній діяльності 

дітей безперервно виникає ситуація, що вимагає 

узгодження дії, прояву доброзичливості, вміння 

відмовлятися від особистих бажань заради досягнення 

спільної мети. У цих ситуаціях діти далеко не завжди 

знаходять потрібні способи поведінки [2]. 

Практика засвідчує, що конфліктів серед учнів 

молодшого шкільного віку дуже багато, і їх необхідно 

вчасно вирішувати після виявлення, щоб уникнути 

ескалації конфліктів у майбутньому. Діти втягуються в 

конфлікт через відсутність знань і вміння ефективно 

взаємодіяти. Тому необхідними умовами зниження рівня 

конфліктності психологи називають діалогічність 

спілкування, особистісну об’єктивізацію, стимулювання і 

з’ясування причин конфлікту, допомогу людині в реалізації 

її особистісного потенціалу. 

Конфліктна дитина не може знайти вихід із 

найпростіших, здавалося б, ситуацій, її характеризують 

постійні суперечки, сварки та бійки. Автори вважають, що 

існує багато причин, які сприяють розвитку конфліктності. 

Імовірно, дитині недостатньо турботи й уваги батьків, і вона 

прагне того, щоб її помітили, а бійка – гарний спосіб не 

лише опинитися в центрі, а й виявити свою перевагу над 

іншими. Якщо діти легко піддаються конфліктам, це може 
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бути й наслідком їхньої егоїстичності. Якщо вдома дитина – 

абсолютний центр загальної уваги і найменшу її забаганку 

одразу виконують, то дитина чекає на таке саме ставлення 

до себе і з боку інших дітей і, природно, не отримує його. 

Тоді вона починає провокувати конфлікти, щоб домогтися 

свого. Конфліктність розвивається і тоді, коли немає 

міцного зв’язку між батьками і дитиною. У будь-якому разі 

конфліктна поведінка дитини є насамперед сигналом 

неблагополуччя в сім’ї. 

Найпоширенішими серед учнів є конфлікти 

лідерства, в яких виявляється боротьба двох (і більше) 

лідерів та їхніх угруповань за першість у класі. Також це 

можуть бути сварки у стосунках з однокласниками, 

причиною яких здебільшого є особливість віку – 

формування морально-етичних критеріїв оцінювання 

ровесника і пов’язаних із цим вимог до його способу дій та 

поведінки. 

Якщо в класі є група дітей, які демонструють 

пихатість, зарозумілість перед однокласниками та 

демонструють свою зневагу до них, то цей фактор буде 

вкрай небезпечним для формування негативних стосунків. 

Діти бояться відкрито конфліктувати з цією добре 

організованою групою однолітків, хоча в більшості дітей з 

класу одразу, з першого дня навчання, зароджуються 

недоброзичливі стосунки з такими маніпуляторами й 

агресорами. Також у молодшому шкільному віці в дітей 

присутня комунікативна незграбність, тобто вони не вміють 

домовлятися одне з одним, не вміють правильно виражати 

свої емоції, почуття та думки, – це теж одна з причин 

виникнення конфліктів [3]. 

Оскільки у дитини відсутні необхідні навички 

комунікації та спілкування, тому проявляється 

комунікативна незграбність молодшого школяра, він не вміє 

http://cbs.wondershare.com/go.php?pid=5239&m=db


150 

взаємодіяти і конструктивно викладати свої думки, 

неправильно поводиться в складних міжособистісних 

ситуаціях, не вміє співпереживати. Нерозвинені 

комунікативні навички та низький рівень самоконтролю 

призводять до сплеску емоцій і застосування фізичної сили. 

Таким чином конфліктність молодшого школяра 

проявляється як набір характеристик емоційних і 

поведінкових реакцій дитини на певну ситуацію. У 

конфлікті індивідуальні особливості дитини стають 

психологічно домінуючими в її поведінці. Тому важливо 

враховувати вікові та індивідуальні психолого-педагогічні 

особливості дітей молодшого шкільного віку під час 

конфліктних ситуацій. 
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